



文/图 大众报业记者 路燕 孙银锋 王兆杰 邹长永
通讯员 韩敬艳 李坤

春回大地,万物萌生。

4月12日,大众日报淄博融媒体中心记者来到位于淄川区罗村镇的淄博建陶产业创新示范园,在这片产业园的高处俯瞰,绿树鲜花掩映在厂区中,建陶园生态廊道工程效果初显。厂区大型机械加工的声音此起彼伏,运输车辆次第驶入,一派繁忙景象。沿着建陶园主干道路北望,一场春雨洗过的绿化苗木格外青翠。罗村镇大整治、大提升工作正稳步推进,既为村民提供更加舒适、优美的生活环境,又为未来腾出发展空间。

这一切成为罗村镇通过产业赋能追求绿色发展的缩影。

躬身入局 担当作为

淄博镇(街道)党(工)委书记系列访谈



淄川区罗村镇党委书记
李建华



扫码查看详情
齐鲁壹点

联合推出

产业赋能高站位 绿色发展铺画卷

专访淄川区罗村镇党委书记李建华

高站位谋局 推进经济转型发展

罗村镇党委书记李建华说,4月2日参加了市委召开的部分镇(街道)党(工)委书记座谈会,感触颇深。市委书记江敦涛的讲话既严格要求又充满关怀,既压担子又教方法,为做好新时代的镇街工作提供了根本上的指导。

“罗村镇当前正处于转型发展、再创辉煌的关键时期,作为镇党委书记理应承担起这份责任,躬身入局挺膺负责,带领广大党员干部走出‘舒适区’,努力在‘六大赋能’‘十二大攻坚行动’等重点工作上‘扛红旗、争一流’。”4月12日,在接受采访时李建华说。

淄博市和淄川区在罗村镇布局了淄博建陶产业创新示范园、淄川新材料产业园两个园区,总规划面积18平方公里。这既是罗村新旧动能转换、产

业转型升级的重要平台,也是下一步经济发展的重头戏。罗村镇牢固树立平台思维,坚持把工业园区作为经济发展、动能转换的重要平台,集中抓好两个园区建设。“淄博建陶产业创新示范园是全市建陶产业精准转调的重要平台,目前一期已经建成投产。下一步我们将重点围绕产业赋能行动,通过品牌提升、科技创新、智能制造,对建陶产业进行再赋能再提升,力争把园区建成全国一流的建陶产业园区。”

这是李建华和罗村镇的目标,也是全镇人民的追求和期盼。

去年以来,两个园区完成基础设施投资12.5亿元,建成新大王路、纬一路、桃山路、南山路拓宽等5条道路,铺设供水、天然气、蒸汽、雨污、弱电等

市政管网21公里,新建标准厂房10万平方米。新建桃山变电站,辛庄变电站投入使用,全镇供电负荷达到300千伏安。新能源管道天然气顺利运行,日供气达到100万立方米。罗村污水处理厂竣工,日处理污水1万立方米。

园区要素保障能力不断强化,承载力不断提升,有力促进了项目建设和“双招双引”,成为全镇新旧动能转换的主引擎。作为承载淄博建陶产业辉煌的建陶产业创新示范园,圆满承接了企业原有的产能和市场,通过科技创新,大大增强了产品竞争力,进一步擦亮了淄博建陶品牌。淄川新材料产业园累计投资6亿元进行基础设施建设,园区框架基本形成,新入驻企业15家,成为淄川区“一体两翼”园区布局的重要一翼。



罗村镇昔日废矿坑修复成农田。



淄博建陶产业创新示范园 资料照片

有解思维破局 发展成果全民共享

作为依托资源发展起来的老工业基地,多年的矿山开采让罗村镇历史欠账较多。为此,罗村镇突出抓好生态建设,铺开“美丽罗村”建设的画卷。

李建华介绍,去年以来罗村镇集中整治山铝矿区、桃花山区域、罗村火车站三个重点区域,整治关停企业27家,清运石灰等粉性物料2.8万吨,硬化绿化地面4万平米。充实网格化管理力量,完善考核办法,对“散乱污”企业、非法排污、私开滥挖等违法行为实行全天候巡查,切实构建长效机制。累计投资2.5亿元,集中对山铝矿区、东官石料厂等18处废弃矿山、3500亩矿区进行了生态修复。先后流转土地4000亩,培育了黛青山等一批农业示范园区,实现了生态效益与经济效益的双赢。深入开展“绿满罗村”行动,抓好南山路、102省道等主干道绿化,实施建陶园生态廊道工程,全镇新增绿化

面积2500亩。

工作的推进需要实干,亦需要标准。李建华说,要强化品质理念,把“近乎完美的标准”作为工作标准。主动拉高境界、提高标准,自觉在全市全省中寻找标杆、找准定位,以战斗的姿态奋起直追。坚持有解思维,下细功夫、慢功夫、笨功夫,切实解决影响全镇发展的产业结构重、路域环境差、生态欠账大等难题。坚决杜绝“差不多、过得去”的思想,真正把“用心”嵌入到每一项工作中,把品质理念、工匠精神和绣花功夫落实到每一个领域。

李建华表示,今后罗村镇将继续深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,推动生态环境不断好转。深入推进重点行业企业提标改造,对水泥、砖瓦、耐火、碳酸钙、矿粉等行业开展综合整治,重点解决二氧化硫、氮氧化物、粉尘和无组织排放超标严重问题。开展全域

扬尘综合整治,加大对主干道、粉性物料堆场、建筑工地、企业厂区的扬尘治理,落实好企业扬尘整治“四个一律”,确保道路、建筑工地、企业三个“本色行动”大见成效。加快洪五生活区、建陶产业园污水处理进展,彻底解决排水不畅、雨污混流和污水溢流直排河道问题。扎实推进固废、危废和废弃坑塘的排查整治,完成5200亩废弃矿坑和矿山生态修复治理,让镇村面貌得到彻底改善。

发展的最终目标还是让全民共享。“全镇干部都要秉承为民情怀,把‘一碗茶、一扇门’作为检验群众工作的标尺。坚持‘以百姓心为心’,设身处地为群众着想,从群众最关心最直接的事情办起,全面落实各项民生政策,全力办好各项民生实事,全力解决群众各项诉求,努力打响‘幸福罗村’这一品牌。”李建华说。